

中国陕西 2021
SHAANXI CHINA

【游泳】

第十四届 全运会特刊

9月15日-9月27日



顺者为汪

个人14枚金牌打破全运会纪录

9月22日晚,在西安奥体中心游泳馆进行的第14届全运会男子4×200米自由泳接力决赛中,由汪顺、季新杰、张子扬和洪金权组成的奥运联合队以7分12秒06的成绩夺冠。这样汪顺已经在本届全运会上收获了五枚金牌,同时自己获得的全运会金牌总数达到了14枚,超越孙杨成为了全运会的“多金王”。

而在之前的东京奥运会上,汪顺以1分55秒的成绩获得了男子200米混合泳的冠军。在孙杨淡出人们的视线后,汪顺成为了中国泳军甚至是中国体坛的新领军人物,中国体育或将进入“汪顺时代”。

专题撰稿 特约记者 水逸

6岁启蒙游泳,父母本想让他当画家

1994年出生在奉化的汪顺,童年时就跟着父母定居宁波市区。对汪顺的父母来说,取名为“顺”是希望他一生平安顺遂。汪顺在宁波东门口商业幼儿园时,与同龄小朋友相比手长脚大,胃口也好,一餐能吃一搪瓷碗的米饭;细心的父母至今仍保留着他在幼儿园时生活、学习的相关影像资料。

汪顺小时候对画画情有独钟,每次画完一张画,总会得到美术老师的夸奖。直到现在,汪顺家里还收藏着两幅他6岁时画的画,汪顺的爸妈说:“这两张是我们最喜欢的,一张是荷花,一张是小鸡。我们留作纪念,等汪顺为人父之后再看到他小时候的作品肯定也很开心。”

正是因为有画画方面的天赋,汪顺的爸妈原来想让他在这方面发展,但最终汪顺却成为了游泳运动员。直到现在,汪顺小时候的美术老师还会很惋惜这名当时就会画油画又会画水墨画的学生:“汪顺不画画,真是可惜了。”2000年,小学一年级的汪顺被启蒙教练汤能和罗瑞芬看中,开始练习游泳。可能是天性使然,汪顺从小就就很顽皮,也没有什么出色的成绩,不过汤能还是对他寄予厚望,并把他送到了省队。

但在进入省队的第一关,汪顺就遇到了“不顺”。省队教练发现汪顺臀部的骨骼不符合游泳运动员的挑选标准,要把汪顺退回来。汤能很着急,

因为在他看来,汪顺的身体素质很全面,人又机灵,不练游泳太可惜了。于是他多方联系,希望能为汪顺争取到一次机会。几经周折之后,汪顺终于幸运地留在了省队训练。

但汪顺的“不顺”并没有结束。进入省队四年,跟汪顺同期的其他队员都进入了一线队,只留下了他。此时,又是汤能教练把汪顺引荐给了省队教练朱志根。当时朱志根的组里已经没有队员名额了,不过看汪顺在泳池里游了两个25米冲刺后,朱志根说:“这个孩子我收下了,我组里已经满员,我再申请一个编制。”从此,汪顺和朱志根这对师徒开始了多年的缘分。



读完研究生还打算读博

东京奥运会的备战周期,从一开始汪顺就铆足了劲。这五年来,在训练场上他从没有也不敢懈怠。他一直在努力做最好的自己。在游泳界流行着一句话:混合泳是游泳中的马拉松。对这个项目,技战术、体能要求都很高,练得也特别苦。他不怕苦,只对金牌充满无限渴望。

2020年疫情发生以来,训练变得尤为艰苦。无论在杭州千岛湖、绍兴上虞,还是在北京国家队训练基地,无论在哪里都与外界几乎隔绝。“除了训练外都不知道还能做什么”,汪顺偶也有抱怨,但他从没有虚度光阴。“每堂训练课后五脏六腑都发烫了,400米混合泳游完,上岸后屁股像火烧一样。”但是再苦、难、累,汪顺仍日复一日、年复一年坚持着。因为他非常清楚,世界泳坛的竞争日趋激烈,尤其在奥运赛场上,面对美国、澳大利亚、英国以及日本,中国泳军经常处于被“围追堵截”的状态,他只有用实力、用勇气去突围,去证明自己。

今年7月30日,汪顺拿到了东京奥运会男子200米混合泳金牌,同时还创造了新的亚洲纪录。从伦敦奥运会的一无所获,到里约奥运会200米个人混合泳铜牌,再到东京奥运会站上最高领奖台,汪顺说,自己变化的是心态:“伦敦奥运会,我觉得就是去玩的。里约奥运会,看到队友们拿牌,我也想去拿牌。这次的话,我没有跟谁去比,注重自己的表现。”

在第十四届全运会的开幕式上,身高1米92、竞技实力与颜值并存的奥

运冠军汪顺,出任浙江代表团的旗手,他的出场引发全场的热烈掌声。在全运会现场,汪顺成为了粉丝最多的游泳运动员,每次亮相都会引起观众的尖叫。汪顺也没有辜负人们的期待,在本届全运会上已经拿到了五块金牌,在已经成为全运会历史上个人拿到金牌最多的运动员之外,也有望成为本届全运会的“多金王”。

汪顺在游泳池里的成功,和他善于对自己规划分不开。

尽管现在他正处于竞技生涯的巅峰,但他从来没有忘记自己的学业,一直在努力提高自己的文化素养。上海交通大学本科毕业后,汪顺又到北京体育大学读研究生,已经开始准备毕业论文,主题是“新冠肺炎疫情对运动员训练的影响与对策”。读完研究生,汪顺还打算读博——有规划的人生之路,注定会走得踏实而精彩。



伦敦奥运会后曾萌生退意

2009年,汪顺第一次随队到澳大利亚进行海外集训。在全新的环境、理念下,汪顺的成绩取得了很大的进步,也让年少的他信心满满。

2010年广州亚运会男子200米个人混合泳决赛,16岁的他在多位高手的包夹中游出1分59秒72的个人最好成绩,为中国队获得一枚宝贵的200米个人混合泳银牌。2011年的山东日照全国锦标赛上,他打破了男子400米混合泳的亚洲纪录,这成为汪顺新的起点。同年的上海世锦赛,汪顺又作为中国男子200米自由泳接力队的头棒,帮助中国队拿到该项目的铜牌。在同年的南昌城运会上,汪顺更是一人独得四金,迎来了自己的高光时刻。

不过,人生就像是一块巧克力,你永远不知道下一颗会是什么味道。2012年的伦敦奥运会,汪顺未能进入200米混合泳前三。更让汪顺伤心的是,从伦敦奥运赛场回来得知一个噩耗,一向疼爱自己

的奶奶,已经在奥运会前两个月病逝。为了让他安心备战,一大家子一直瞒着汪顺。听闻这个消息犹如晴天霹雳,汪顺与爸爸抱头痛哭在一起。奶奶一向对这个孙子疼爱有加,老人有一本珍藏的剪报,报纸上关于汪顺的报道都被精心保存着;每次比赛看电视直播,老人都高兴得手舞足蹈。听说奶奶在弥留之际,还在念叨着自己的名字,这越发让汪顺伤心。

伦敦奥运会之后,汪顺找到教练,一度萌生退意,“我不想练了,想去读书。”这当然只是短暂的失意,很快他就“回心转意”。上高原训练、到海外拉练,汪顺特别珍惜每一次机会。对于混合泳选手而言,体能与技术同样重要,体现的是综合实力。他也很明白,不只是刻苦就行,更需要用脑子去钻研。汪顺特别感谢教练朱志根,他们情同父子、配合默契。一个负责制定计划,一个不折不扣执行,汪顺从没有让教练多操心。

从伦敦奥运会到沈阳全运会,短短一年多,自信、开朗、充满拼劲的汪顺回来了,他在全运赛场开张了“五金铺”。两年后的喀山世锦赛上,汪顺在男子200混项目上一举摘铜,实现中国男子选手在这个项目上的突破。在朱志根的帮助下,在2016年里约奥运会上,汪顺在50米自由泳比赛中夺得铜牌,那是历届奥运会以来,中国男子混合泳选手获得的首枚奖牌。